Справка-обоснование
к проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в 
Закон Кыргызской Республики «О залоге»


1. Цель и задачи
Данный проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики « О залоге»  разработан в соответствии с  Указом Президента Кыргызской Республики «О проведении инвентаризации законодательства Кыргызской Республики» от 8 февраля 2021 года, согласно которому, в срок до 31 декабря 2021 года, Кабинету Министров Кыргызской Республики поручено провести полную инвентаризацию принятых концепций, стратегий, программ и законов Кыргызской Республики по отраслям права на предмет соответствия Конституции, принципам социальной справедливости и партнерства, необходимости, целесообразности и эффективности, достаточности регулирования предмета, устранения внутренних противоречий и коллизий, пробелов в праве, по итогам которой внести предложения, направленные на устранение выявленных несоответствий.

2. Описательная часть
Согласно части 2 статьи 39 Закона «О залоге», после назначения управляющего предприятием он принимает на себя все права по управлению заложенным предприятием и приобретает полномочия органов управления залогодателя - собственника предприятия. Такие полномочия не прекращаются при возбуждении в отношении залогодателя процесса банкротства и назначении администратора.
Однако данная норма противоречит требованиям части 4 статьи 65 Закона КР «О банкротстве (несостоятельности)» согласно которой  специальный администратор является единственным законным представителем должника, в отношении которого применяется процедура специального администрирования.
В связи с чем, предлагается исключить в части 2 статьи 39 Закона КР «О залоге» положения, устанавливающие что такие полномочия не прекращаются при возбуждении в отношении залогодателя процесса банкротства и назначении администратора.».
Часть 3  статьи 39 Закона КР «О залоге» противоречит  статье 8 Закона КР «О банкротстве (несостоятельности)», которая предусматривает положения о том кто может быть администратором и регламентирует порядок его назначения.
Так,  администратором может быть сотрудник государственного органа по делам о банкротстве, либо гражданин Кыргызской Республики, осуществляющий свою деятельность в качестве индивидуального предпринимателя.
В случаях когда администратором должника назначается индивидуальный предприниматель, он должен соответствовать установленным органом по делам о банкротстве требованиям в части их финансовой состоятельности и обеспечения ответственности администратора перед кредиторами должника, а также его учредителями, участниками и акционерами за вред, который может быть нанесен данным лицам в результате нарушения администратором настоящего Закона и правил проведения процедур банкротства должника.
Администратор, являющийся индивидуальным предпринимателем, должен иметь лицензию на право осуществления деятельности, кроме случаев, когда администратором являются сотрудники государственного органа по делам о банкротстве.
В этой связи, часть 3 статьи 39 Закона КР «О залоге»  предлагается исключить.
Статья 76 Закона КР «О залоге» предусматривает порядок при котором в случае объявления публичных торгов не состоявшимися и когда залогодержатель не изъявил желания приобрести предмет залога по его начальной продажной цене на публичных торгах и зачесть в счет покупной цены свои требования, обеспеченные залогом, проводятся повторные публичные торги.
При этом, при объявлении несостоявшимися повторных торгов, залогодержатель вправе оставить за собой предмет залога.
Однако данной статьей не урегулирован вопрос о том, что делать в случае если залогодержатель при объявлении несостоявшимися повторных торгов, не изъявил желания оставить за собой предмет залога.
     	При этом обращаем внимание, что на практике зачастую залогодержатель в процессе банкротства и вне процесса банкротства не пользуется правом оставить за собой заложенное имущество и не отказывается добровольно от залога, а процесс банкротства имеет ограниченный срок. 
В этой связи, следует отметить, что согласно статье 338 Гражданского кодекса КР залог прекращается в случае продажи с публичных торгов заложенного имущества, а также в случае, когда его реализация оказалась невозможной.
Учитывая изложенное, предлагается восполнит данный пробел путем дополнения  статьи 76 Закона КР «О залоге» частью 3, согласно которой если залогодержатель не воспользуется правом оставить предмет залога за собой в течение месяца после объявления вторичных торгов несостоявшимися, реализация заложенного имущества признается невозможной и залог прекращается.
Предложенное дополнение позволит залогодержателю оставить предмет залога за собой после объявления вторичных торгов несостоявшимися, тем более учитывая, что залогодержатель сам принял это имущество в залог. В случае если он по каким то причинам будет отказываться от этого права и при этом, не будет добровольно отказываться от залога, в целях исключения возможности затягивания процесса, данный залог будет признан прекращенным и залогодержатель будет удовлетворять свои требования в общем порядке.

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта Закона негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Анализ соответствия проекта законодательству
Настоящий проект Закона не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

5. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта Закона не повлечет дополнительных финансовых средств из республиканского бюджета.

6. Информация об анализе регулятивного воздействия
Анализ регулятивного воздействия к данному проекту Закона не требуется, так как проект не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
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